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性商鹸,性 情報が氾濫 し,… 見,性 抑圧の社会か ら解放 の社会へ移行 してきたかのよう

な印象を人々に与 えている。はたしてそれは真実であろ うか。牲"を"生"と 結びつけ,

その人の入権の大切な部分 としてみなすセ クシ。.アリティ教育が,学 校 ・家庭 において行

われているであろ うか。現代の若者は,性 刺激を洪水のごとく浴びる中で,何 で も知 って

いるかの ように見える。が,実 際には正確な知識をもたないまーまに,マ ス コミや友達 同士

のあいまいな情報に振 り嗣されているのではないだろ うか。本稿では,若 者の性知識の実

態を明らかに し,今 後の学校でのセクシュア リテ ィ教育のあ り方について考察 してみたい。

性知識の実態の報告は,「性知識調査」の統計的データと小泉担当の保健の授業で の 学

生の感想文を中心に して行な う。本校での 「性知識調査」は,1年 生のプレゼ ミナ…ルの

授業の一環 として,『 中絶一北 と南の女たち』のフィルム上映時(1986年6月21日)に 実施

された。一方,四 年制大学のデーターは,善 積が1986年 文部省科学研究費補助 を受けて実

施 した 『惟意識 に関する調査』(大 阪府下4年 制大学7校,回 答者女子876人,男 子710人)

か ら得た。「性知識調査」の質問項 目は,善 積の主宰する 「女 と男の関係を考える会」が

1985年 実施 した 「性知識調査」の質問をそのまま利用 している。 この会 の調査報告はすで

に,『 新 しい家庭科Wdの1987年4月 号 と5月 号に掲載 されている。本稿は,こ れ らの

報告をもとに してなされていることを,あ らか じめ断わ ってお く。

H:調 査 報 告

(の 各設問の解答結果

図1,図2の 性知識調査の結果に基づいて,学 生の感想を含めなが ら,性 知識の実態を

みてみ よ う(設 問の詳細は末尾の付録を参照のこと)。

〔問 ユ〕 と 〔問2〕 は,卵 子と精子の体内での受精できる生存時間について,尋 ねたも
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図1-1性 の実態調査 〔(1>～(9)〕

図1-2性 の実態調査 〔(10～⑳〕

のである。ある学生が 「精子の生 きている期間等は,中 学高校で習った ことと全 く違 って,

びっくりした」 と書いているよ うに,従 来の教科書では,卵 子の寿命は約24時 間,精 子は

約召日間 となっている。 しかし,最 近の研究に よると,排 卵後の卵子の寿命は8～10時 間,
(1}

精子は7日 か ら10日間 ぐらい生体で生存する といわれている。

解答をみ ると,正 答率は 〔問1〕 が24.1%,〔 問2〕 が25.1%と 低 く,〔問1〕 では 「わ

か らない」が56.7%と 多 く,〔問2〕 では誤答 と 「わか らない」 がほぼ同率で,正 答率を

上回っている。新 しい知識の織込まれた教科書で指導がされていない ことや,こ うした教

育を全 く受けていない者が少なか らずいることなどが,推 測 され る。

〔問3〕 の排卵 日を知 る方法の正解は,「 基礎体温計で測定 し,急 に下降する 日を排卵

日とす £)」であ るが,正 答 率 は45%に す ぎず,「 わ か らない」 が38.1%も 存 在 して い る。
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P>0.◎001***
図2-2四 年制男女 ・短大女の性・の実態調査 ノ検定P>0.001**

P>◎,01*

解答者 は 女子 であ り,排 卵}ヨ と月経を繰 り返 し体験 してい るに もか かわ らず,性 の し くみ

につ いて理 解 が充 分 で ない こ とは注 目に値す る。

四年 制大 学 の男女 との比 較で は,四 年翻 女 子は短 大女子 と同様 な傾 向をみ せ,正 答率 は

41。3%で あ り,四 年制 男子 の20。1%よ り高 い○誤答 率は,四 年制 男女 が,ほ ぼ 岡率 で あ る

が,「 わ か らな い」男 子が54.9%と 多 く,女 子の生理 へ の関心 が薄 い こ とが分 か る(ノ 検

定P>0.001)。

〔問4〕 の妊'娠の期 間は,よ く 「十 月十 日」 と言わ れ,約 ヱ0ケ月 と一 般 に理 解 され てい

るむ ぎ もあ る。 しか し,実 際は,9ケ 月 と数 日で,排 卵 日か ら分娩 日まで の在胎 日数は,
(3}

平均265日 であ る。 この よ5な 事 情 に よ り,正 答 率 は31.996と 低 く,46.9%も 誤答 してお

り,昔 ¢)表現 に とらわ れ てい る人 が多 い ことがわ か る。
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〔問5〕 の妊 娠期 間は,W.H.0に よる と,最 終 月経 第 一日を妊 娠第一 日として計算 し,
(4)

満の 日数 または週数で数 えられる。 したがって,問 題の28日 月経周期の場合,最 終月経の

週は0週,二 週 目に排卵 ・受精,次 の月経予定 日が,第 四週の一 日目であるか ら,「 月経

予定 日より十 日目」は,第 五週になる。

妊娠期間の数え方を知 る事は,胎 児の成長,中 絶の時期等を知 る基礎であるが,正 答率

は22.5%と 低 く,40.4%が 誤答で,人 工妊娠中絶の時期など,間 違 って認識 している者が

多い。

四年制大学の男女を比較 してみても,短 大女子 と同様 な傾向で,正 答率は低 く,特 に四

年制男子は,わ ずかに9.7%で,「 わか らない」が60.4%と い うあ り様で,男 子は妊娠につ

いての理解が少ない といえ よう(Z2検 定P>0.001)。

〔問6〕 は,避 妊す る際の基本的知識である 「妊娠する可能性の高い 日(正 答は排卵七
{5)

日位前か ら排卵一 日後 まで)」 についての設問である。正答率は35.2%と 低 く,現 在 の学

生は,性 情報が氾濫 し,性 について よく知 っているよ うに思われがちだが,実 際には 「わ

か らない」が46.6%と 多 く,妊 娠については十分に理解 されているとは言いがたい。

四年制大学の男女を比較す ると,「わか らない」が,男 子56.1%,女 子43.2%と 多 く,

短大女子 と同様な結果であ る(Z2検 定P>0.001)。

〔問7〕 の三ケ月までの胎児の放射能や薬の影響については,正 答率が83.1%と 高 く,

妊娠初期の胎児への影響については,よ く知 られている。

〔問8〕 のマスターベーションは,性 的に発達 した男女に とって,正 常な反応であ り,

肉体的に悪影響はな く,日 本性教育協会1981年 調査に よると20歳 の男子98%,女 子41%が
(6)

マス ターベ ー シ ョンを体験 して い る。

本調査 で は,正 答 率は42.3%で,「 わ か らな い」44.7%と ほ ぼ同率 で あ る。

〔問9〕 の 「長 期 にわ た り射 精 され ず に体 内に留 まる精 子 」 の設 問で は,精 子は再 び体
(7}

内に吸収されるので,悪 い影響はない。解答をみ ると,正 答率は9.8%と きわめて 低 く,

誤答率は44.3%,「 わか らない」は45.9%に 及んでいる。ある学生は,「 男子が精子をず 一

と貯めていた ら,身 体に悪いと思いこんでいた。異性の身体のし くみについて全 く分 らな

か った」 と率直に感想を述べている。 この ように,学 生のほ とん どが女子の身体の しくみ

だけでな く,異 性の身体のしくみ も理解 していないことが うかがえる。

〔問10〕 の月経中の妊娠の可能性については,現 在,「 精子は女性の身体に入 って 一・週

間生存 し,12日 間生きていた」とい う記録 も発表 されている。 したがって,12日 間生 きて
(8}

いれば,月 経中の性交で も妊娠す るといわれている。

解答の正答率は53.1%と 過半数を占めてはいるが,誤 答率は32.2%も ある。誤答者 の中

には 「高校で生理中は妊娠 しないと習 った」 と報告 してお り,古 い知識での影響がみ られ

る。
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四年制大学の男女 との比較では四年制男子は,正 答率が低 く,「わか らない」が 多 い。

四年制女子は,男 子 よ り正答率が高いものの短大女子 よ り低 く,誤 答 も35.3%あ る(Z2検

定P>0.001)Q

〔問11〕 は,妊 娠 しない時期についての質問である。若い女性の場合,高 温期が一一週間

ぐらいしかな く,す なわち排卵か ら月経 までが,一 週間 ぐらい とい うことが よくある。ま

た排卵や月経は,ス トレス等で狂 いやす いので,「 月経予定 日前十 日間に妊娠 し な い」 と
{9)

は いえな いので あ るQ

解 答 の正答 率は45.9%,「 わ か らな い」 が31.6%で あ る。

四年制 大学 の男 女比較 で は,女 子 に比べ て 男子 の正 答率 は29。2%と 低 く,「 わか らな い」

は57。7%と か な り多 く,妊 娠 へ の関 心 の低 さを示 してい る(Z2検 定P>0.001)。

〔問12〕 か ら 〔問16〕 までは,避 妊 に関 す る項 目であ る。 〔問12〕 は,膣 外射 精 と い う

不確 実 で避 妊 とは いえ ない方法 につ いて尋 ねた もの であ るが,正 答 率は44%で,30%は 誤

答 して い るo

〔問13〕 〔問14〕 は,コ ン ドームの安全 性に つい ての質 問 で あ る。 コン ドームの実際 上
㈹

の失敗 率は,ピ ル ・ペ ッサ リー一と同率 の10%あ る。 この原因 の一つ は,精 子が射精 以前 に

粘 液 に混 って少 しずつ 出 てい る為 であ る。 コン ドー ムは,性 交 の最初 か ら最 後 まで装着 し
(11}

なけれ ば な らないので あ るが,そ の こ とが余 り知 られ ていな い。

正答率 は 〔問13〕 が41.7%,〔 問14〕 は59,3%で,ほ ぼ半 数 が理解 して い る も の の,コ

ン ドームは 寒最 も失 敗 率が低 い"と 誤 認 して い る者 も43%存 在す る。

四年 制 大学 の男女 の比 較 では,〔 問13〕 の失 敗率 の認識 では,男 子 は女子 よ りも低 く28。

5%し か正 答 を してお らず,56.9%が 誤答 で あ る(Z2検 定P>◎.001)。 〔問14〕 の コ ソ ドー

ムの使 い方 の正 答率 は,男 子が68.6%で 女 子 よ りも多 い。 コ ン ドームにつ いては,失 敗率

よ りも使 い方 のほ うが,よ く理解 され て い る。

〔問15〕 の ピル につ いては,正 答率 が84。7%と 高 い。 「ピル解 禁 」 といわ れ,三 年後 に

は,ホ ル モ ン低 用量 の ピルが避妊 用 として医師 の処方箋 に よ り入手 が可能 と新 聞紙上 を賑

わ して いる問題 のため,よ く知 られ てい る。

〔閲16)の 避妊 フ ィル ムにつ いては,殺 精 子剤 と して,界 面 活性 剤が使 われ てオδ撃,安

全 面 に疑問 があ るに もかかわ らず 、最近,雑 誌 等 で大 々的 に宣伝 され て い るものであ る。

解 答をみ る と,正 答 率 は33.2%と 低 く,過 半数 は 「わ か らな い」 状態 であ る。

四年制 の男 女 の比 較 をす る と,男 子は正 答 と 「わか らない」が ,ほ ぼ 同率 であ るが,女

子 は,「 わ か らな い」が 多 く,特 に四年 制女 子 の63.7%が 「わ か らない」 であ り,ま だ あ

ま り知 られ て い ない よ うであ る(Z2検 定P>0 .001)。

〔問17〕 の妊 娠 中絶 を受 け ると,そ の後不 妊や 流産 をお こしやす い ことにつ いて は ,正

答率 が90.6%と 高 く非常 に よ く知 られ て い る。「以前 中絶 した こ とがあ るのです が,将 来
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妊娠できるか どうか心配です」 と悩む学生 も存在する。

〔問18〕 の中期中絶に使 う人工流産剤 プロスタグランディンE1に ついての項 目は,正

答率が17.9%と 非常に低 く,最 近開発 されたばか りなため,「わか らない」が73.3%と 多

い〇

四年制男女 との比較でも同様の結果で,「わか らない」が多い。

この人工流産剤プロスタグランデ ィンE1は 最近,"夢 の流産剤"と マス コミで取 りあげ

られたため,妊 娠中期 まで待 って流産 させる方が簡単などと誤解 されている面 もあるが,
(1鋤

手術法は従来 とかわ らず,苦 痛や危険を ともな うものである。

〔問19〕 の合法的な人工妊娠中絶期間を尋ねた項 目では,正 答は30%と 低 く,「 わか ら
　

ない」は42%あ り,中 絶は妊娠第23週 まで とい う基本的知識に欠如がみ られ る。

四年制男女の比較においても,男 子 より女子の方が,正 答率はよいものの,半 数以上が

「わか らない」である。
⑮

〔問20〕 の人工妊娠中絶を安全に受け られる時期(11週 まで)に ついては,77.296が 正

答で高率を示 し,知 識の定着がみ られ る。

(2)〔 問1〕 か ら 〔問20〕 の正答合計

〔問1〕 か ら 〔問9〕 までの性のしくみについて まとめてみると,妊 娠初期 の胎児への

影響 に関する事以外は,「 わか らない」 や誤答が多 く,特 に精子の影響はほ とんど理解 さ

れていない。 また,男 子 より女子の方が正答率が高い。

正解者については,全 問正解者はお らず,最 高が7問 で,平 均正答率は3.19問 と非常に

低 く,性 のしくみが理解されていないことが分 る(表1-1)。

〔問10〕 か ら 〔問20〕 の妊娠 ・避妊 ・中絶の知識についてでは,ピ ルや危険の少ない人

工妊娠中絶の時期及び後遺症についての項 目に理解がみ られるが,流 産剤 プロスタグラン

デ ィソE1に ついては,「わか らない」が多い。また,男 女の比較では,男 女共に正答率は

低 いが,コ ン ドームの使い方や避妊 フィルム等避妊用具に関す る知識は,男 子の方が女子

よ りやや多 く理解 されている。

正答率の平均は5.78問 で,妊 娠 ・避妊 ・中絶につ いては過半数 しか理解 されていないが,

性のしくみ よりは,幾 分正答率が高 くなっている(表1-2)。

全問題の全平均率は,8.96問 で,全 問正解者はな く,20間 中17問 正解が1人(0.3%)

で最高を示 し,最 低は全問不正解者で4人(1.3%)お り,図3の ように,7問 か ら12問

正解の間に60%が 位置 している。

(3)性 知識の情報源

性知識の情報は,男 女共に8割 以上が 「雑誌」 より得てお り,次 いで 「同性の友人」「テ

レビ ・ラジオ ・映画」の順になっている。男子は女子 よりもこ うした ものか ら多 くの情報

を吸収 している(図4)。 学生は 「外国のように幼 い時か ら常識的に性を教育 されないで,
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表1-lU)～(9順 目正答合計点 表i-2⑯ ～⑳項 目正答合計 点
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図3性 の実態調査全項 目の正答合計点 くN詔07)

雑誌 等 の問違 った辮 随 得 ていた グ)で,性 につ い ての正 しい失[i識が なか った・ こ うゆ う授

業 を も・,とふ や してほ しい.iと 述べ て い る。姓 情報源 として,主 に,マ ス メデ ィアに た よ

・、て い るが,そ れ らが しば しば興 味本意 で あや ふや な,時 には全 く間違 って いる ことがあ

るこ とを,調 査結 果 は如実 に示 して い る。 性に つ いて正 しい知 識を 専門 の機 関や 学校 で受

け たい と希望 して も,「 学 校 の授 業 」では,男 子22、5%,女 子44.3%し か実施 され てお ら

ず,教 育状 況に も:男女格 差 がみ られ,男 女 共 に正 しい性知識 を得 る情報 源 が少 ない こ とが

わ か る。
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口 男N=710

(4)異 性 交際 につ いての親 との会話

四年 制大 学男女 の異性 交際 につ いて,親 との会 話は,男 子77.7%,女 子53.596が,「 あ

ま りしない」 「全 くしな い」 状 態で あ る。 異性交 際 につい て,フ ラ ンクに話 せ るム ー ドが

な く,家 庭で の性教育 は不十 分で あ る こ とが示 され てい る。
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獲 考 察 一 一セ クシ ュァ リテ ィ教 育 にむ け て

以上の調査結果に より,学 生に性知識がな く,あ まり性教育が施 されていない実態が明

らか となった。そこで性教育の指導について,今 後 どの ように した らよいかを考えてみ よ

う。

性教育 とは人間の"生"を 教育す ることである。つ ま り,生 殖の基盤 となるセ ックスに

留 まるものでな く,人 生の基盤 のセクシュア リテ ィにも及ぶ広が りのある教育である。

性=生 教育の指導は,単 に若者の惟行動を とりざたす る狭 い範囲の指導を示すのではな

い(,た とえば,避 妊について考えてみ ると,「生殖の為のセ ックスは,一 生の間に一人 の
(18)

人間が平均2回 ぐらいで,残 りのセ ックスは生殖につなが らない」。 性は,女 性が閉経 期

までの長い年月を健康で暮せるかど うか とい う生 き方の問題 として捉 えることがで き,全

ての年令層に またが るものであ る。そ うは言 っても,特 に若い世代は,子 を生み,性 的に

偏見を持たない社会形成者 として,次 の世代を育成する重要な立場にある。

しか し,現 実の若者 の性知識は,正 しい情報を得ることな く,あ やふやで歪んだ性を満

載 している雑誌に振 りまわ されてお り,未 成年の人工妊娠中絶は,1980年1.9万(3。2%)
　

か ら,1985年2.8万(5,1%)へ 増 加 して い るのが 実情 であ る。

この よ うな現 状 であ るに もかかわ らず,何 故性 教 育は実施 され て こなか ったのだ ろ うか。
1:18}

佐橋は,「 大人の側 には性交を恥ずべ きもの,隠 すべ きものとい う先入観がある」 と指摘

している。多 くのお とな達は,今 なお性を陰湿に嫌悪すべ きものととらえ,性 について考

え ることを タブーとし,「男女7歳 に して席を同 じくせず」式 の教 育観を引 きつ って き て

いる。その当然の結果 として,自 己自身を開放で ぎず,そ のため,正 しい性教育 もフラン

クに実施で きないでいる○

文部省は昭和61年 に 「生活補導におけ る性に関す る指導」を出しているが,そ の内容は

性教育ではな く,性 的に逸脱をお こしかけている中 ・高校生を補導す る目的のものであ り,

依然 として過去の純潔教育がはび こっている。

現在必要な ことは,積 極的に人生を 黙生 ぎてい く"力 を育成す るような教育を創造 して

い くことであ り,性 知識に関 しては 黙補導"よ りも 黙科学的知識"を 身につけさせ てい く

よ うなセ クシュアリテ ィ教育である。

そのためには,性 教育を実施す る教員養成の確立が不可欠である。現在 カリキ。.ラ!、に

性教育を導入 した講義がなされているのは,ご く…部の大学に限 られ,増 加する様 子はな

いo

また,現 在教壇で性教育を指導 している少数の教員においても,闇 題点が存在 している。

まず,新 しい情報が入手 しに くく,古 い文献にた よる結果,正 確性に欠け る。その上,継

続的指導が不可能の為,性 教育の定着が薄 く充分な効果が得 られない。正 しい性情報の伝

達 システムを早急に作 っていかねばならない。同時に,授 業方法について研究 ・討議 しあ
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えるような,教 員間のネ ットワーク作 りも重要 な作業である。充実 した人生を生 きるため

に,性 の意味や命について考 える授業をどのよ うに展開 してい くか,教 員同志の相互批判

の場が大切であろ う。
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付 録
L

性知識についての調査

第 学年(1.男 ・2.女)

〈お願い〉

この調査 は、みな さんが性 についてどの くらい正確 な知識 を もっているか を知るために行 わ

れ るもの です。 あ りのままを答えて くだ さい。

(1)

(2)

13)

(4)

〈5)

(6>

17)

(8)

(9>

次 の文章 を読 んで適 当な ものを一つ選 び○ をつけて ください。

卵子 は排卵 後8～10時 間位受精能力があ ると言われている。

(◎ は い2。 い い え3.わ か らな い)

精 子は射精後7～10日 間位生 きている と言われてい る。

(① は い2.い い え3.わ か らな い)

排卵 臼は どの ように して知 るこ とがで きるか。

1。 前の月経が終わ ってか ら7日 目が排卵 日であ る。

2.前 の月経が終わ ってか ら10日 目が排卵 日であ る。

① 基礎体温を計って急に下がっている日が排卵 日である。

4。 医者でみて もらわない と知 る方法 はない。

5.わ か らない。

妊娠期 間は、 よ く 「十 月十 冒(と つ きとうか)」 と言われ るように、310B間 である。

(Lは い ⑳ い い え3.わ か らな し・)

28日 ごとに きちんと月経の あった女性が、月経 が10日 遅れたの で医者へ行 った。 もし、

妊娠 していた とすれば、この時、妊娠 第何週 とかぞえるか。

L第 一週2。 第二週3。 第三週4。 第四週 ⑤ 第五週6.第 六週

7。 わか らない

性交 を した時、排卵 日の7B位 前か ら排卵 日の1日 後位 までが最 も妊娠す る可能性 が高

い。(① は い2.い い え3.わ か らな い}

胎児が3ヶ 月 ぐらいまでならば、放射能や薬の影響 は受けない。

(Lは い ⑳ いいえ3。 わか らない)

マス ターべ一シ ョン(自 慰)を ひんぱんにす ると肉体 に悪 い影響 を与える。

(1.は い ⑳ いい え3.わ か らな い)

男性 が精 子を体 に長 くため てい ると体 に悪 い影響 を与え る。

(Lは い ⑳ い い え3.わ か らな ㌔・)
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(10)

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)

(16)

(17)

(18)

(19)

(20)

月経中は性交して も妊娠することはない。

(1.は い ⑳ い い え3.

次の 月経予 定 日の前10日 間は妊娠 しない。

(1.は い ⑳ い い え3.

い ・(1 .は い ⑳ い い え3.

コン ドームは もっとも失敗率の低 い避妊方法である。

(1.は い ⑳ い い え3.

コン ドームは射精す る直前につ ければ妊娠す るこ とはない。

(1.は い ⑳ い い え3.

ピルは避妊効果が高 く、医者の診断書がなくても薬局で買える。

(1.は い ② い い え3.

避 妊フ ィルムは安全性が高 く、 これ を使 うと妊娠す ることはない。

(1.は い ⑳ い いえ3.

(⑪ は い2.い い え3.

流産 させ る方が簡単になった。

(1.は い ⑳ いいえ

人工妊娠中絶が合法的にできるのは妊娠第23週 までである。

(⑪ はい2.い いえ

人工妊娠 中絶 を受け る場合、

(11週 までに)医 者へ行 く方が よい。

(⑪ はい2.い いえ

性交時、射精 しそ うになった時、ペニス をちつか ら出 して射精すれば妊娠す ることはな

人工妊娠中絶 を受 けると、その後不妊や流産 をおこしやす くな るといわれてい る。

わか らない)

わか らない)

わか らない)

わか らない)

わか らない)

わか らない)

わか らない)

わか らない)

最近、"夢 の流産剤"(プ ロス タグラ ンデ ィンE1>が で きたので、妊娠中期 まで待 って

3.わ か らない)

3.わ か らない)

より危険の少 ない方法 でできるので、で きるだけ早 く

3.わ か らない)

*性 のこ とで、悩 んでい るこ とや、授業で教 えてほ しい ことが あれば、書いて くだ さい。

○印が正解
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